

停了三年的海葬恢复了 95户家庭在海上送别110位亲人

情归大海,思念永存。2023年10月27日,无锡市第十六次逝者骨灰撒海活动在国家海洋局指定的东海海域举行。本次活动由无锡市民政局主办,无锡市民政综合服务中心、无锡市殡葬服务中心承办,上海飞思海葬服务有限公司协办。无锡的95户家庭带着爱与思念,将他们110位亲人的骨灰撒入了大海。

仪式慰藉家人

当天凌晨5点刚过,王女士就到了等候现场。十多年前,她和先生已送别了公婆,“他们都是海葬,仪式很隆重”,王女士说,这样的形式她认同。她先生是2016年尿毒症去世的,生前也很开明。骨灰寄存了三年,让家人哀思有所释放,准备海葬时,遭遇了新冠疫情,才延期至今。“人终归要化为世间的一颗尘埃”,王女士说,这次海葬让她觉得一切都圆满了。

72岁的陈老伯,送别的是爱人。“这个形式挺新潮的”,陈老伯表示。原先他还担心其他家人有想法,结果和几位家人一商量,他们不仅赞成,还异口同声地说,自己以后也要选择海葬。

汪阿姨来送别的是自己的女儿,这是她引以为傲的孩子。大学毕业后,留在南京某研究所工作,去国外参与援建时,突发疾病。“和病魔抗争了好些年”,王女士说,女儿很坚强。她表示,这个方式好,不占用资源,能给后人留更多青山绿水。

在现场,有的市民为自己的多位亲人选择了海葬。“海葬送别的是我的父亲和母亲”,胡先生表示买得起墓地,但家人们常开玩笑,买了墓地,到时就是去看块石头,还是回归自然更好。王阿姨送走的是自己生病去世的女儿和车祸去世的老伴。吴先

生送别了自己的父亲,同时选择海葬的还有家族中另一位亲人。

尊重逝者遗愿

“父亲原来一直在太湖里跑船,对江河湖海有着不一样的感情”,市民陈先生表示,选择海葬,是父亲的意愿。在他的眼里,父亲不善言辞,但一直对家人怀有深厚的感情。父亲才60多岁,肠癌去世前,强忍着疼痛,不想家人为自己担心。父亲生前一直说,自己的后事要从简。陈先生表示,自己在机关工作,是一名党员,也理应带头。父亲去世后,他把父亲的一点骨灰托专业机构放进了一个项链盒子,可以随身佩戴,感觉父亲就在自己身边。

许女士和表弟一起送别舅舅。她介绍,舅舅原来在银行工作,生前热心公益,经常捐款和献血,喜欢周游世界,海葬或许是他最喜欢的方式。“舅舅去世前说的最后两件事就是要移风易俗和海葬,我们一定要尊重他的意愿”,许女士表示,家里的长辈有万般不舍,她都一一做通工作。

当天,一袭黑衣的诸女士带着香槟色和红色的玫瑰为母亲送别。她表示,没有选择白色的花,是因为这两种颜色是母亲的最爱,让母亲带着欢喜回归大海。她介绍,母亲生前做档案管理工作,为人正直,热爱生



活。海葬是母亲的选择,家人以后也会用这种方式告别世间。

殡葬理念在变

无锡市民政局社会事务处的工作人员介绍,今年共有95户家庭、190名逝者亲属参与了本次海葬。而本次的110例撒海骨灰,是历年来自主报名撒海骨灰最多的一次。受疫情影响,海葬停了三年,排队等候的

人数较多。目前只能让2021年前报名登记的家庭先参与,明年还会再举行海葬。

同时,他们发现,今年殡葬扰民的投诉也在减少,而咨询海葬等环保节地葬法的市民在增多,“这说明无锡市民的殡葬理念在转变”。

无锡自2005年举办逝者骨灰撒海活动以来,已有1284位逝者魂归东海,节省土地5136平方米。

(晚报记者 黄孝萍)

惠山经开区“央地合作”开新篇

本报讯 10月27日,中铁二局集团有限公司江苏公司正式“落户”惠山区。在揭牌仪式上,无锡惠山经济技术开发区与中铁二局集团有限公司战略合作签约,共同开启“央地合作”新篇章,为高质量发展注入新动能。

据悉,作为中铁二局集团有限公司全资子公司,江苏公司将在城市开发、园区运营、生态环保、民生建设等领域发力,实现多专业共同发展,其远期发展目标为主营业务收入达到100亿元。

据介绍,中铁二局紧跟国家发展战略,积极投身江苏现代化建设,先

后承建了包括无锡在内的江苏各类项目155个。此番,双方将在多个重大领域项目展开长期稳固的战略合作,推动惠山经开区进一步完善城市配套服务,推进智慧城市建设,吸引更多高端企业、拔尖人才集聚发展,助力无锡市及惠山区的经济发展。

目前,2023无锡惠山经济技术开发区第十届金秋招商月系列活动正如火如荼地进行,借助金秋招商月这一“金色招牌”,惠山经开区聚焦精准招引,积极抢抓新赛道。同时,全方位为企业投资兴业、发展壮大提供优质的营商环境和服务保障。

(黄振)



苏州银行宜兴支行开展 “我的成长规划路——小小银行家” 主题存款保险宣传活动

本报讯 近日,为进一步提升公众对存款保险的认知,苏州银行宜兴支行开展了“我的成长规划路——小小银行家”主题存款保险宣传活动,邀请宜兴实验小学学生走进支行,了解存款保险知识。

活动期间,同学们在支行工作人员的带领下参观了网点内的各处存款保险标识,集体观看了存款保险宣传视频。支行工作人员结合日常生活中的场景案例,为同学们

精心讲解了存款保险的各项基本知识,包括存款保险制度的由来、保障范围、保障金额等,并在活动现场耐心解答同学们的即兴提问,帮助同学们正确理解存款保险制度。

接下来,该行将持续做好存款保险宣传工作,采取更为灵活多样的宣传方式,提升中老年、农户以及未成年人等重点群体对存款保险制度的了解,助力提升存款保险的公众认知度。

(苏宣)

留学生体验草编技艺

本报讯 10月26日下午,来自埃及、巴基斯坦、孟加拉国、也门等国家的20名江南大学国际学生,来到荣巷钟书阁开展“感知中国”文化交流活动,探寻非遗草编的独特魅力。学生们在老师的讲解中了解草编文化的历史,学习、体验草编技艺,并亲自动手制作出一个个独特的作品。

讲解老师是非遗草编艺人吴小

群,她从事草编工作已有10多年。留学生们看到讲台上摆放着各类草编作品,有蚂蚱、青蛙、金鱼等,栩栩如生,都很惊讶,表示这是他们第一次接触草编艺术。吴小群边演示边耐心地向留学生们讲解草编的步骤。在吴小群的指导下,留学生们完成了草编作品——蚂蚱。有留学生表示,将珍藏这个作品,带回自己的国家。

(朱浩)